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У 2014 році виповнюється 160 років від дня народження  
видатної української актриси Марії Констянтиновні  
Заньковецької. 

Мало видатних українських акторів, діячів театру, можуть 
похвалитися таким надзвичайним успіхом, який мала славна 
Марія Заньковецька. Хто ще міг так зворушувати душі глядачів, 
тримати їх у такому напруженні, заполонювати й чарувати 
своєю грою, як вона, Марія Костянтинівна Заньковецька, зірка 
українського театру, одна з тих великих, які в 1881-1882 році 
заснували в Україні перший професійний театр. Недарма ж її 
сучасники, видатні корифеї українського театру, знавці 
театральної справи, казали, що її праця на українській сцені це 
безперервний тріюмфальний похід, її майстерне виконання своїх 
ролей чарувало не лише глядачів, а й самих акторів, які грали 
разом з нею. 

Видання ознайомить з біографією та творчим доробком 
визначної актриси.  

Бібліографічний покажчик розрахований на широке коло 
читачів. 

 

 

 

 

 

 

Укладач та комп’ютерний набір:  Петренко Н.А. 
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Де йшла вона – там сходили троянди, 
Куди дивилася – зірки. 
Із сліз її – займались діаманти, 
З зітхань – знімалися чайки. 
Хто чув її, той чув наш степ зелений, 
Стояв у нашому гаю. 
Той розумів наш біль і гнів шалений 
І плакав в нашому краю.     

                                                                                                                             
О. Олесь 

Народилася Марія Костянтинівна Заньковецька (справжнє 
прізвище — Адасовська) 22 липня 1854 року в селі Заньки 
Ніжинського повіту Чернігівської губернії. Вона була п’ятою 
дитиною в сім’ ї збіднілих поміщиків Адасовських. З десяти 
років Марія почала навчання у приватному пансіоні Осовської в 
Чернігові. На той час программа цього закладу відзначалася 
досить серйозним рівнем викладання широкого спектра 
дисциплін. Дівчинка з великим задоволенням поринула у світ 
знань, але більше за все любила імпровізувати зі своїми 
подругами на уроках танців, занять пантомімою.  

Величезну роль у свідомому житті Марії Костянтинівні 
відіграв її пансіонський учитель М. П. Вербицький. Саме він, не 
тільки звернув увагу на виняткове обдаровання своєї учениці, 
але й приклав багато зусиль для розвитку її духовного й 
громадсько-політичного кругозору. „Катерина”, „Тополя”, 
„Причина” заволоділи її розумом і серцем.  

Вже тоді чутливий учитель зрозумів, що справжній шлях 
його улюбленої учениці – сцена. І не сцена в загалі, а служіння 
народові мистецтвом театру. 
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Коли дівчинці виповнилося шістнадцять років, постало 
питання про подальше серйозне навчання. Марія прагнула 
вступити до консерваторії, аби професійно вчитися співу. 

Поривання вродливої дівчини до артистичного світу 
відзначив свого часу і молодий офіцер Хлистов, який бачив її на 
ніжинських виставах. Наобіцявши підтримки й допомоги, він 
домігся руки юної красуні. Так у сімнадцять років вона стала 
дружиною артилерійського офіцера й опинилася в Бессарабії, у 
фортеці Бендери.       Одружившись з Марією Костянтинівною, 
Хлистов, який раніше в усьому підтримував поривання юної 
красуні до освіти, до сцени, тепер безапеляційно заявляв, що 
призначення жінки — бути доброю дружиною, матір’ю. Єдиною 
розрадою і втіхою був аматорський гурток фортеці Бендери. Тут 
Марія вперше зустріла піхотного офіцера Миколу Карповича 
Тобілевича, який згодом став одним з найвидатніших 
українських акторів, виступаючи під псевдонімом Садовський. 
Зустріч ця, як виявилося, мала фатальний характер для обох 
людей. 

Через деякий час Марія Заньковецька знайшла в собі сили і 
розірвала шлюбні стосунки з Хлистовим. «Я кохалася у 
мистецтві, – писала вона, – любов до сцени стала моїм 
життям. Я не могла більше боротися зі своїм коханням і, 
порвавши зі всіма своїми, поступила на сцену».  

Розірвання шлюбу було затяжним. Лише 29 лютого 1888 р. 
святий Синод дав згоду на розлучення: «с дозволением мужу 
вступить в новый брак, а жена оставлена навсегда в 
безбрачии и передана на семь лет церковной эпитимии».  

27 жовтня 1882 року у міському театрі Єлисаветграда (нині 
Кіровоград) під орудою М. Кропивницького розпочався творчий 
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шлях видатної української актриси. Вперше на професійній 
сцені вона зіграла роль Наталки («Наталка Полтавка») І.П. 
Котляревського. Ця вистава стала для неї хрещенням у нелегкій, 
але подвижницькій і видатній своїй долі в історії українського 
театрального мистецтва. 

Пізніше Марія 
Заньковецька (вона 
взяла цей псевдонім 
на згадку про 
щасливе дитинство в 
Заньках) працювала в 
найпопулярніших і 
найпрофесійніших 

українських трупах 
М. Кропивницького, 

М. Старицького, М. Садовського, П. Саксаганського, І. 
Карпенка-Карого. 

                   

Мистецтво М.Заньковецької мало життєву силу, оскільки 
живилося народною любов’ю, глибоким розумінням 
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найсокровенніших мрій і прагнень. Її творчість мала велике 
значення для формування національного театрального 
мистецтва, розвитку драматургії, створення школи сценічної 
майстерності для наступних поколінь українських митців. Після 
революції М.Заньковецька брала 
активну участь у становленні нового 
українського театру. 

 Вона очолювала Народний театр 
у Ніжині. Разом з Саксаганським 
організувала Народний театр у Києві, 
на базі якого у 1922 році було створено 
театр ім. Заньковецької (тепер 
Львівський український драматичний 
театр ім. М.Заньковецької).  

15 грудня 1922 року театральна 
громадськість Києва відзначала 40-річчя 
сценічної діяльності Марії Заньковецької. 
Урочистості проходили у театрі, якому 
до цієї дати було присвоєно ім'я 
Заньковецької, а самій актрисі - звання 
народної артистки республіки, першій в 
Україні. Того дня Марія Костянтинівна 
останній раз виступила на сцені у ролі, з 
якою чотири десятиліття тому 
дебютувала у Єлизаветграді і 

неперевершений образ якої творила вподовж усього свого 
театрального життя - нев'янучої Наталки Полтавки. 

До останніх років життя видатна актриса цікавилася 
драматургією і розвитком театру, жила його інтересами, раділа з 
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1891 - «Ліс» (Аксюша) 
1892 - «Циганка Аза» (Аза) 
1892 - «Лимерівна» (Наталка) 
1894 - «Дві сім’ ї (Зінька) 
1912 - «Наталка-Полтавка» (Терпелиха) 
1914 – «Суєта» (Тетяна) 
1917 – «Сава Чалий» (Зося) 
 

Актриса знімалася в кіно: відтворила образ Наталки 
Полтавки (1910 р.) та матері («Остап Бандура», 1923 р.). 
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Основні етапи театрального життя 
1882 - трупа Кропивницького  
1883-1886 - трупа Старицького  
1886 - товариство Кропивницького  
1890 - трупа братів Тобілевичів і Старицького  
1891 -  трупа Найди  
1892 - товариство Старицького  
1893-1903 -  антреприза Садовського  
1903-1905 - трупа Волика  
1905 - гастролі в Західній Україні  
1905-1906 - Заньковецька організовує у Ніжині групу аматорів  
1906-1910 - антреприза Садовського  
1910-1914 -  Заньковецька організовує у Ніжині ще один гурток 
молодих акторів  
1915 - товариство М. Заньковецької, Саксаганського й 
Мар'яненка  
1918 - українська трупа під керуванням М. Заньковецької у 
Ніжині 
1919-1921 - Державний народний український театр  
1922 - театр ім. Заньковецької  
 

Основний творчий доробок 
1882 - «Наталка-Полтавка» (Наталка) 
1882 - «Поки сонце зійде, роса очі виїсть» (Оксана) 
1882 - «Назар Стодоля» (Галя) 
1882  - «Чорноморці» (Цвіркунка) 
1883  - «Глитай, або ж Павук» (Олена) 
1885 – «По ревізії» 
1886  - «Наймичка» (Христина) 
1887 - «Безталанна» (Софія) 
1889 - «Не судилося» (Катря) 
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успіхів. Її квартира у Києві по вулиці Червоноармійській,121 
(тепер там облаштовано меморіальний музей Заньковецької) 
була своєрідним університетом мистецтв.  

За порадами до неї часто приходили 
Панас Саксаганський, Іван Мар'яненко, 
Оксана Петрусенко, Гнат Юра, Наталія 
Ужвій.  

Особливо часто бував Іван 
Козловський. Вечорами між ними 
відбувалися довгі задушевні розмови, які 
завжди закінчувалися піснею. 

Не стало генія української сцени 4 жовтня 1934 року. 
Поховали її на Байковому кладовищі поряд з соратником по 
сцені і чоловіком Миколою Садовським.  

       

Столиця не забуває видатну акторку. На відзнаку десятих 
роковин від дня смерті Заньковецької її іменем назвали одну з 
вулиць у центрі міста, а у 1974 році у Першотравневому парку їй 
встановлено паркову скульптуру із бронзи і граніту. З 1960 року 
у Києві діє меморіальний музей М.Заньковецької. 
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Цікаві факти з життя М. Заньковецької 

Заручини зі сценою 
У Полтаві трупа почала готувати "Невольника" - п'єсу, 

написану Кропивницьким за мотивами поеми Т. Г. Шевченка. 
Заньковецька виконувала роль Ярини з непідробним 
драматизмом. Кропивницький був вражений. Він зняв із руки 
перстень і, надіваючи його Марії Костянтинівні на палець, 
урочисто сказав: 

- Заручаю тебе, Марусю, навіки зі сценою. 
Гастролі в Олександрівську 

Після вистави "Глитай, або ж Павук" на сцену піднялася 
під командою боцмана група матросів і солдатів. Боцман 
звернувся до Заньковецької: 

- Уклінно дякуємо вам, всім товаришам акторам за 
прекрасну виставу. 

З Олександрівська вирішили плисти у Херсон. Подали 
пароплав "Імператриця Марія". Моряки, що прийшли на 
пристань проводжати акторів, обурились: 

- Яка така може бути імператриця на Дніпрі? 
І тут же замазали слово "імператриця" чорною фарбою, а 

білою написали: "Заньковецька". 
Український театр 

Саме завдяки Заньковецькій вдалося зняти заборону на 
виступи українських артистів. Заборону наклав колишній шеф 
жандармів — київський губернатор Дрентельн. Виходило, що 
трупа могла грати в Петербурзі перед царем або царицею, у 
палацах великих князів, а в Києві і в усьому "Південно-
Західному краї" (на Київщині, Чернігівщині, Волині та Поділлі) 
її гра вважалася злочинним сепаратизмом, "політикою". Марія 
Заньковецька за допомогою свого брата, генерала артилерії 
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Експозиція музею Марії 
Заньковецької створена на 
основі великої колекції 
актриси, яка збиралася з 1923 
року у Музеї театрального, 
музичного та кіномистецтва 
України, філіалом якого є цей 
музей. Більше двох тисяч 
найцінніших реліквій 
колекції, – рукописів, фотографій, програм і афіш вистав, 
костюмів і особистих речей актриси, – нині відкриті тут для 
відвідувачів.  

 
 Площа музею 300 кв. м. Експозиція 
знаходиться на другому поверсі. 
Вона поділена на дві частини: 
праворуч – два зали, які висвітлюють 
життя і творчість М.К.Заньковецької 
у 1854-1917 рр.; ліворуч – 
меморіальна квартира. У квартирі 
М.Заньковецької було три кімнати: 
кабінет, вітальня, їдальня, а також 
кухня. Інтер'єри цих кімнат 
відтворено за документальними 
свідченнями сучасників актриси, 
фотографіями і малюнками 

художника Ю.Павловича. В кімнатах переважно представлено 
меблі і речі, що належали великій артистці. Фотографії і 
документи, розміщені в кімнатах, дають можливість вести 
дальшу оповідь про життя актриси. 
 



16 

 

НЕЗАБУТНЯ 
Меморіальний Будинок-музей М.Заньковецької   
 
Перлина українського театру Марія 

Костянтинівна Заньковецька доживала 
свій вік на околиці Києва, в Деміївці, по 
вулиці Велика Васильківська, 121. На 
другому поверсі маленького будиночка, 
у вологій і холодній квартирі було 
завжди чисто і багато квітів. Сюди 1923 
року завітали з театру "Березіль" молоді 
митці В. Василько і Л. Гаккебуш. Марія 
Костянтинівна особисто передала їм для 
музею документи, афіші, фотографії, сценічні костюми. З них 
започаткувалась оригінальна колекція. 

 
Тут у 1960 році відчинилися двері для 
відвідувачів меморіальної квартири 
Марії Заньковецької, експозиція якої 
складалась з скарбів колекції, що вже 
належала тоді Державному музеєві 
театрального, музичного і 
кіномистецтва України. Згодом дім 
української актриси було знесено. А 
1989 року у реконструйованому 
приміщенні відродився Будинок-музей 
Марії Заньковецької. В ньому 
розмістилась експозиція про життя і 

творчість актриси, її меморіальна квартира, театральна вітальня. 
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Євтихія Адасовського домоглася аудієнції у нового генерал-
губернатора Іпатьєва, і він підписав дозвіл на українські вистави. 
Після чого актриса вирушила до цивільного губернатора Томарі. 
Між ними відбулася знаменитий діалог. "Я не дозволю 
іноземцям грати в Києві", — заявив чиновник. "Але я не 
іноземка, — заперечила Заньковецька. — Я тутешня уродженка. 
І думаю, що якщо тут можна грати таким іноземцям, як Сара 
Бернар, то і мені можна". 

Хустина Олени 
В Москві на гастролях театру Кропивницького йшла п'єса 

"Глитай, або ж Павук". Роль Олени виконувала Заньковецька. На 
виставі був Л. М. Толстой. Вражений її грою, він послав свого 
сина Левка за куліси з проханням подарувати йому ту хустину, 
яку Олена - Заньковецька зриває з голови в сцені божевілля. 
Дуже радів, коли одержав цей подарунок. Хустина й зараз 
зберігається в музеї Л. Толстого. 

Геніальна гра 
     Заньковецька змалку могла грати будь-що. Одного разу 

зіграла свою смерть — перед приходом знайомого гімназиста 
загримувалася й лягла в труну. Кавалер зомлів із переляку. 
Згодом, аби проілюструвати стан найвищого душевного й 
тілесного страждання, гримувалася під Ісуса Христа в терновому 
вінку. Москвичі під час її гастролей розбирали квитки зі 
словами: "Ах, сегодня госпожа Заньковецкая плакать будет!" 

 
Шанувальники 

Одного разу, коли Заньковецька виходила з театру, 
студенти встелили їй дорогу до саней своїми шинелями, а потім 
цілували сліди її ніг... 
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Чуйна душа 
Чутливість актриси дивувала оточуючих. Одного разу, 

йдучи по вулиці, вона побачила, як трамвай відрізав людині 
обидві ноги. Збіглася юрба. А Заньковецька якийсь час не могла 
зрушити з місця — у неї віднялися ноги, і саме до коліна, як у 
того нещасного... Ця здатність відчувати і сприймати була 
рівносильна здатності впливати на глядачів. 

Геть самодержавство! 
Хіба можна викреслити з її життя день 18 жовтня 1905 

року в Ніжині, коли вона з відкритим лицем виступила перед 
озвірілою бандою погромників і голосно кинула їм виклик: 

- Кого ви збираєтесь убивати? Убивайте мене - ось я стою 
перед вами беззбройна і кричу: "Геть самодержавство, хай живе 
справжня народна конституція!.." Чого ж ви зупинились?.. 
Робіть свою чорну справу. 

П'яна банда заціпеніла перед відвагою маленької жінки. 
Студенти, які саме нагодилися, розігнали погромників. 

Подарунок 
Марія Костянтинівна якось зізналася подрузі, що 

найбільше її зворушив подарунок однієї глядачки, що вручила їй 
два апельсини і букетик польових квітів зі словами: "Це все, що 
у мене є!" Хоча шанувальники дарували актрисі і соболині 
хутра, срібні і золоті прикраси. Багато разів — коли не вистачало 
грошей, щоб розрахуватися з трупою, Заньковецька закладала 
свої коштовності в ломбарді. 

Взаємна шана 
Композитор П. І. Чайковський приїхав до Одеси, коли там 

уперше було поставлено його оперу "Пікова дама". 
В цей же час у театрі драми виступали українські артисти, 

серед них М. К. Заньковецька, давнім прихильником якої був 
композитор. Тепер вони зустрілися. Коли закінчилася прем'єра 
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наші надії.  Могутній талант, який зробив би честь найкращій 

європейській сцені. 

Симон Петлюра 

 

Пані Заньковецька – людина великої культури, шаленої 

артистичної інтуїції: в душі її містяться дивні струни, від 

щирого задоволення до найбільш скомплікованих ситуацій 

трагізму душевного. І мені здається, що М.Заньковецька як 

акторка дає білье, як умів подати сам автор. 

О.Луцький, поет 

 

 Хто хоч раз чув її спів, то задушевно-смутний, то 

запально-веселий, завжди овіяний чарами народної пісенної 

манери, хто бачив, як майже буквально літає вона в огненному 

танці, той ніколи цього не забуде. 

М. Рильський 

Вогнем, жагою, пориванням 

Вона серця палила всім; 

Страждання граючи, стражданням  

Сама була вона живим. 

І руки Чехова й Толстого  

Благословляли їй дорогу, 

І Мирний голову клонив 

Благоговійно перед нею,  

І Лисенко її любив  

Співучо-ніжною душею… 

М. Рильський 
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Можете собі уявити, я познайомився з «хохлацькою 

королевою» Заньковецькою, ..котру Україна не забуде. 

Заньковецька – страшна сила!  

А.Чехов 

 

Коли б можна було кинути все, щоб відобразити на 

полотнах сценічні образи М.К.Заньковецької, вийшла б 

найдорогоцінніша галерея, присвячена жінці з народу, яка 

закута в кайдани громадського і сімейного рабства і вимагає 

права на вільне духовне життя, на людську радість. 

Ілля Рєпін 

 

Вся постать її вабила до себе чимось ніжним, чистим, 

граціозним, жіночим... З початком дії виростала і артистка: 

вже у її голосі ті чудові срібні ноти, що захоплюють, як 

найкраща музика, серце слухача. Коли вона заспівала «Чого 

вода каламутна» - весь театр був за неї. 

 Людмила Старицька-Черняхівська 

 

Заньковецька - артистичний символ цього героя, сценічне 

втілення тих наук, які доводиться зазнавати українській нації 

в образі жінки. Її скарги на мачуху-долю, її сльози і часами 

розпач страшенний і, нарешті, надія на щастя, на те, що із 

сліз повиростають квітки запашні вільного гармонійного 

життя нашої нації, що все нагадує наші національні муки і 
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"Пікової дами", Заньковецька піднесла Чайковському лавровий 
вінок з написом: "Безсмертному від смертної". Другого дня 
Петро Ілліч відвідав виставу за участю Заньковецької. Після 
вистави підніс їй теж лавровий вінок з написом: "Безсмертній від 
смертного". 

Передсмертне прохання 
Померла вона тихо, уві сні. Незадовго до відходу 

попросила стару подругу по театру: "Коли помру, не показуйте 
мене людям, адже у смерті немає краси. А якщо вже покажете, 
то хоч трошки загримуйте, підведіть губи. На тому світі, може, 
зустрінуся з кращими акторами та письменниками. І ми 
створимо там кращу трупу... " 

 

Велич таланту 
Марія Заньковецька в спогадах сучасників 

Вот где истинный талант, вот где настоящее актерское 

творчество, напоминающее Мартынова и Щепкина . . . 

Оттенки чувства, звучащие то нежностью, то горем, то 

мольбою, то отчаянием, то детскою наивностю, передаются 

г-жею Заньковецкою, ее чудесным голосом, таким 

совершенством, что не знаешь, есть ли какие недостатки в ее 

игре. Я прямо говорю, другой такой актрисы я никогда не 

видал. Я сравнил бы ее с Сарой Бернар, но эта актриса никогда 

меня не трогала, тогда как у Заньковецкой очень много 

чувства и нервности в игре. 

А. С. Суворин 
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М.К.Заньковецька, цей велетень і талант, розгорнула 

перед публікою... дивні риси простоти і мистецтва.... Уперше в 

житті своїм... ситий, блискуче одягнений салон побачив дійсне 

мужицьке життя. Життя того мужика, якого він бачив 

тільки з вікна вагона, в якому досі вбачав робочу тварину... 

Перед ним стояло обідране, забите життям дівча-наймичка. І, 

незважаючи на дрантя, яким покрито її тіло, вся її істота 

дихала божественною чистотою і повним любові й муки 

гарячим серцем. 

Микола Садовський 

 

Марія Костянтинівна маючи виключну акторську 

інтуїцію й хорошу пам'ять, була надзвичайно спостережливою. 

Знала добре тодішнє село... Звідси виключно кольоритна мова, 

а найголовніше — це стихійне акторське начало. Вроджена 

благородність, почуття міри. Ціла гама найскладніших і 

найтонших внутрішніх психологічних та емоційних 

ритмічних візерунків втілювали дуже яскраву художньо-

правдиву, виразну і разом з тим економну форму. 

Іван Мар'яненко 

 

Визначення "видатна артистка" для Марії 

Костянтинівни Заньковецької не точне. Хто бачив її, хто мав 

щастя знатися з нею, сприймали її як світлий геній 

справжнього народного мистецтва. 

Іван Козловський 
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Талант Заньковецької, ефектний, колоритний, 

блискучий, показний; на ньому знати одлиск південного 

колориту... Голос у Заньковецької дзвінкий, альтовий, 

металічний і голосний. Вдача її жвава і дуже нервова, і 

почутлива, через те й талант її нервовий, маючи найбільш 

впливову, навіть заразливу силу... Коли вона грає, то ніби сама 

у своїх почуваннях, у своїй душі особисто перебуває й переживає 

долю зображуваного через неї типу...Талант Заньковецької 

дано їй зроду; його дала їй мати-натура, тим-то вона на сцені 

грає так натурально, так легко, ніби просто, без найменшої 

напруги. 

Іван Нечуй-Левицький 

 

Зроблене нею свідчить про величезний талант. А головне 

- все своє, від початку до кінця… Талант винятковий, свій, 

національний. Я сказав би - істинно народний. 

Костянтин Станіславський 

 

Кожний, хто тільки знає українську сцену, хто знає її 

діячів, той ніколи не забуде вашого імені, не забуде його й 

історія України. Незабутній Кобзар українського горя 

поставив слово на сторожі, а Ви понесли те слово, щоб палити 

серце, щоб будити ним чуйність до світла і рідної мови. 

Тільки палка душа, тонке вухо і добрий зір поведуть народ на 

шлях сонця, на шлях переможниці весни!”  

           М. Коцюбинський 

 


